

松本城鐵砲博物館・赤羽藏品

日語中的「鐵砲」就是槍械。松本城鐵砲博物館總共藏有 141 支火繩槍和其他古董槍支、283 件槍支配件和工具，以及 450 多份有關火器及相關歷史的文獻資料。大部分藏品的歷史都可追溯到 16 世紀至 19 世紀之間。

博物館的所有藏品都來自兩位火器專家和射擊運動愛好者——赤羽道重和赤羽加代子夫婦。他們花費了一生心血收藏槍械。雖然出身於松本，赤羽夫婦多年來卻一直在東京成功經營著一家餐廳。也就是在這段時間內，他們逐步積累起了數量驚人的火器收藏品，尤以日本火繩槍居多。

1988 年，赤羽夫婦將他們的收藏委託松本市管理，松本市便開設了松本城鐵砲博物館。1999 年，展品進行了更換，展品外的其餘藏品均保存在松本市立博物館中。在鐵砲博物館建立之後，赤羽夫婦依然繼續收藏槍械，不斷擴大藏品規模。

大天守是展示火繩槍的最佳地點。這處天守建於 1593 年到 1594 年之間，從厚實的城牆和為火繩槍而設的諸多「狹間」（箭窗）可以看出，它就是為應對火器時代的戰爭而設計的。目前，松本城內還有一隻名叫「松本城鐵砲隊」的專屬表演團隊，主要演練傳統的武士射擊技巧「炮術」。1990 年，赤羽加代子親自參與了鐵砲隊的第一次表演。

依照赤羽夫婦的意願，館藏所有火繩槍均需每年拆開清洗一次，以保持「隨時能夠守護松本城」的狀態。